

在德国队与日本队进行比赛之前,没有人会知道这场无关紧要的热身赛是主教练弗里克下课的导火索。从2018年世界杯起就一直纠缠德国队的顽疾,终于在这场热身赛上大爆发,并让弗里克成为德国队唯一任期中途下课的主帅。

好在代理主帅沃勒尔在随后与法国队的热身赛中及时止损,给处于最低谷的球队挽回了些许颜面。但是沃勒尔只希望执教这一场比赛,他想把指挥权交给一名真正能够带领德国队走出危机的人,而此时“他”又在哪里呢?

『战车』要换司机 提速不能着急

解雇弗里克,德国足协相中纳格尔斯曼

记者 尹成君

太不争气的弗里克

自2021年顶替没有进取心的勒夫上任后,弗里克带领国家队接连刷新底线,在2022年世界杯上,德国队在小组赛上输给了日本队,最终连1/8决赛都没有进入。没有“炒帅”传统的德国足协十分宽容地原谅了弗里克,不仅让他继续待在帅位上,而且把征战2024年欧洲杯的任务继续交给他,这一届欧洲杯,德国可是东道主。

德国球迷都希望自己的国家队能够在家门口举办的欧洲杯上夺冠,但这不容易,法国队、英格兰队都已进入最佳状态,获得冠军的几率远远高过德国队。

同时,热身赛糟糕的战绩让德国队陷入前所未有的尴尬境地,进入2023年后,这支球队仅仅战胜过秘鲁队,在与日本队交锋之前,弗里克四场热身赛1平3负,连波兰队和哥伦比亚队都输。与日本队联系打热身赛,德国足协除了有一丝复仇的意味在里面外,主要用意还是想找一支非传统强队来练练手,找一找胜利的感觉,结果竟然酿造了1:4败北的悲剧。

弗里克自上任以来共执教德国队25场比赛,只获得12场胜利。这样的战绩,在德国队的历史上只有1998年到2000年执教的里贝克比弗里克更差,前者在两年的时间

内执教24场,只获得10场比赛的胜利。

不过,在这样的低谷期,当时的德国足协也没有炒教练,而是耐心地等待里贝克合同到期主动走人,有意思的是,他的继任者正是沃勒尔。23年后,同样的一幕出现在德国队的教练席上,弗里克下课后,原本担任领队的沃勒尔接过了他的教鞭,指导球队备战与法国队的比赛。

救火教练不同凡响

在13日凌晨与法国队的热身赛开始之前,德国足坛是一片悲观的。因为没有人认为刚刚惨败给日本队的德国队,有能力战胜欧预赛五连胜的法国队。有意思的是,法国队主教练德尚却不愿落井下石,花费全部精力来战胜一支“哀兵”,又或者他想给沃勒尔这位德国足坛名宿一点面子,总之,当法国队站在德国队面前时,球迷们发现他们有一半的主力没有上场,其中包括巴佩。

显然,法国队要给自己的宿敌一个台阶下,而沃勒尔也恰到好处地改造了一下弗里克留下的烂摊子,让这支球队还有能力抓住对手留给他们的破绽,并最终2:1获胜。

沃勒尔是上世纪80至90年代与克林斯曼齐名的优秀前锋,他拿到过世界杯冠军,也曾打过欧洲杯决赛,而他的神奇之处更体现在他的执教能力上。



纳格尔斯曼会是对的人吗? IC photo

进攻。

比赛快结束时,又一名时常客串中锋的德国射手哈弗茨助攻萨内再下一城,随后“得意忘形”的萨内送给法国队一粒点球,最终以2:1赢得了这场悬崖边的比赛。

沃勒尔再次让德国队找到了方向,就像2002年他在韩日世界杯上干的一样。

新帅还是出自拜仁

虽然沃勒尔十分深刻地了解德国足球,但是这些年来他主要从事幕后工作,主业是德国足协体育总监,有比赛时担任国家队领队。现在他已经明言,自己只会在与法国队的比赛中客串主教练,接下来,足协还是要寻找一名专职主教练。

而这一信息一经推出,所有的目光都聚焦在一个人身上,那就是在今年春天被拜仁解职的少帅纳格尔斯曼。

其实,现在的德国并不缺优秀教练。在欧洲足坛有两大名帅叱咤风云多年,一名是利物浦主帅克洛普,一名是拜仁主帅图赫尔。如果让他俩中的一个执教德国队,无疑是最佳人选。但是克洛普在英超打得风生水起,图赫尔又刚刚拿起拜仁的教鞭,是没有办法担任德国队主教练的。退而求其次,纳格尔斯曼则成为众望所归的那个人。

半年前,纳格尔斯曼是在没有出现重大过失的情况下被拜仁解职,因此俱乐部必须要履行完剩余合同,也就是说,尽管纳格尔斯曼已经赋闲半年多,但他依旧是拜仁的人,在拜仁的薪水可一分钱没少拿。因此德国足协要想让纳格尔斯曼执掌帅印,必须得让拜仁解除合同。

一直与足协合作愉快的拜仁这次也毫不含糊,承诺绝不设置障碍,但是需要足协满足两个条件,一个是德国队要与拜仁打一场热身赛,另一个是纳格尔斯曼的解约金以及在拜仁剩余薪水得由足协支付。

这样的要求都在情理之中,对求贤若渴的德国足协而言也不在话下,如果不出意外,纳格尔斯曼将成为国家队新帅的不二人选。

但是,明眼人都知道,德国队的问题是出在教练身上吗?德国国家队的沉浮一直有其明显的规律,从低谷到巅峰呈波浪状起伏,主导这一现象的因素不是教练,而是人才。

1990年世界杯,德国队人才辈出,“三驾马车”外加沃勒尔大杀四方,而六年后德国队打欧洲杯决赛时连替补球员都没有了。人才的青黄不接一直持续到2006年,又一批极富天赋的球员横空出世,国家队也在2014年拿到世界杯冠军。但是到了2018年后,德国队的人才再次枯竭,直到今日,球队的主力阵容依旧是那一帮开始变老的中生代,基米希、埃姆雷·詹、京多安、吕迪格以及哈弗茨都是熟悉无比的面孔,而法国队却早早完成更新换代,队中很多都是24岁以下的青年才俊。

如果36岁的纳格尔斯曼入主德国队,主教练倒是年轻化了,可是球员还是那帮老人,甚至穆勒只比主帅小两岁,这样的德国队战斗力绝不会强,在明年的欧洲杯上也难有大作为。

德国队的再度崛起,并不是改改阵型,调整一下首发就能解决的,这是一个系统工程,需要在联赛中日积月累地完成,根本就是急不来的。